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江苏省扬州中学2016-2017学年度第一学期期末调研测试

高一历史试题

（考试时间：90分钟   试卷分值：100分）
一、单项选择题：在每题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。（本项共30题，每题2分，共60分）

1．《史记》记载，“……而师尚父(姜尚)为首封，封尚父于营丘，曰齐；封弟周公旦于曲阜，曰鲁……”该材料直接反映的是

[image: image6.jpg]A．分封制           B．宗法制         C．礼乐制度        D．郡国并行制

2．元行省官员通常由平掌、右丞、左丞、参知政事六七人组成，无论行政、财政、军事、司法诸事权，朝廷在直接掌握某些基本权力的同时，把相当一部分权力分寄于行省。这说明元代的行省制

A．解决了中央与地方的矛盾             B．加强了君主专制

C．便利了中央对地方的管理    
     D．削弱了中书省的权力

3．2016年9月，G20峰会在中国美丽的杭州召开。据史料记载，清光绪二十一年，杭州开为日本商埠，拱宸桥辟为日租界，主权沦丧，民族蒙耻。下列条约内容与“杭州开为日本商埠”属于同一不平等条约的是

A．赔款2100万银元                    B．割香港岛给英国         

C．允许日本在中国的通商口岸开厂       D．严禁中国人民参加反帝活动

4．《天朝田亩制度》是太平天国的革命纲领，下列选项不符合其内容的是

A．不论男女，按照人口和年龄平均分配土地
B．每户留足口粮，其余产品归圣库

C．试图在小农经济的基础上，建立一个“四有二无”的理想社会

D．主张发展工矿、交通等事业，允许私人开办工业

5．1914 年出版的《单级国文教科书》第八册记载辛亥革命如下：“我国革命之役，起于辛亥之秋，不久临时政府成立。清廷遣使议和，历时未决，内阁总理袁世凯调停期间，隆裕太后及宣统帝遂逊位让国。临时政府迁于北京。国民以袁世凯有大功，更举为临时大总统。翌年十月国会选举正式总统，袁世凯当选。政府改组，列邦承认，我国基础由是始定。”此教科书对辛亥革命的描述

A．强调了袁世凯在辛亥革命中的作用和执政合法性

B．突出了孙中山对辛亥革命和民国建立的贡献

C．有利于人们全面客观认识辛亥革命

D．有助于人们深入了解辛亥革命的背景

6、不同历史时期党员构成的变化反映了中国共产党自身建设的不断发展。与下表中党员构成变化紧密相关的事件是
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A．五四运动取得胜利B．国民大革命的兴起C．土地革命时期到来D．全面抗战拉开序幕
7．2016年2月2日，习近平瞻仰了井冈山革命烈士陵园。下列事件发生在井冈山的是

①中国共产党独立领导武装斗争的开始 ②第一块农村革命根据地的建立 ③中国工农红军第一支坚强部队的创立 ④ “工农武装割据”革命道路的开辟

A．①②③          B．②③④          C．①③④         D．①②④
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8．“红军不怕远征难，万水千山只等闲……”毛泽东的这首诗概括了长征的艰难，赞扬了红军大无畏的革命英雄主义精神。下列有关红军长征的叙述不正确的是
A．长征的原因是红军主动放弃根据地，北上抗日

B．长征途中的遵义会议事实上确立了以毛泽东为核心的党中央的正确领导

C．1936年红军三大主力会师，宣告长征胜利结束
D．长征的胜利，使中国革命转危为安

9．下图为1937年5月9日出版的《申报周刊》封面。封面上拍自延安的照片显示，城墙上赫然刷有“和平统一  团结御侮”字样的标语。这表明资*源%库 ziyuanku.com
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A．抗日民族统一战线初步形成               B．国民政府抗战决心坚定

C．中华民族全民族抗战已经开始             D．陕甘宁边区是全国抗战的总后方

10．下图是抗日战争期间一次战役的局部示意图，符合该战役的是
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A．粉碎了日军三个月内灭亡中国的企图 B．平型关大捷是此役的重要战役

C．李宗仁是此役的总指挥             D．是中共领导抗日武装在相持阶段的主动出击

11．最能说明中国抗日战争是世界反法西斯斗争的重要组成部分的表述是

A. 中国的反法西斯战争经历的时间最长  B. 中国进行的抗战最为艰苦资*源%库 ziyuanku.com
C. 中国作出了巨大的民族牺牲          D. 中国战场对其他战场作了战略配合

12．1947年毛泽东说：“蒋介石两个拳头（陕北和山东）这么一伸他的胸膛就露出来了。所以，我们的战略就是要把这两个拳头紧紧拖住，对准他的胸膛插上一刀。”这里说的“胸膛插上一刀”指的是

A．为内战爆发做准备                   B．拉开战略反攻的序幕

C．实施战略决战                       D．进行渡江战役解放南京

13．下列选项属于新民主主义革命意义的是

A．中国人民反帝侵略第一次取得完全胜利  B．结束了半殖民地半封建社会的历史WWW.ziyuanku.com
C．彻底结束外国列强对中国领土的占领    D．标志新中国正式迈入社会主义阶段
14．1949年1月19日，中央致电在香港的方方、潘汉年、刘晓：“兹发去毛周致宋电，望由梦醒译成英文并附信，派孙夫人（宋庆龄）最信任而又最可靠的人如金仲华送去，并当面致意……。”周恩来在审改电稿时加上：“总之，第一……，第二必须孙夫人完全同意，不能稍涉勉强。”中共邀请的人士即将参加的会议是
A．七届二中全会                      B．中国人民政治协商会议第一次全体会议
C．第一届全国人民代表大会            D．中国共产党第八次全国代表大会
15．下列图片反映了新中国实行的一项政治制度，这一制度是
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A．人民代表大会制度                   B．中共领导的多党合作和政治协商制度
C．民族区域自治制度                   D基层群众自治制度
16．中共十一届三中全会以来，我国民主法制建设进一步加强。全国人大五届五次会议审议 并通过了一部法律，它成为我国新时期治国安邦的总章程。这部法律是 
A．1954 年《中华人民共和国宪法》 
B．1982 年《中华人民共和国宪法》 
C．1990年《中华人民共和国香港特别行政区基本法》
D．1998年《中华人民共和国村民委员会组织法》

17．1971年，毛主席在会见我国前往联合国代表团时谈到：“要去，不去会脱离群众。是非洲兄弟把我们抬进联合国的，怎么能不去呢？”该材料强调的中国重返联合国的原因是
A．国际地位的提高   B．外交政策的成熟  C．第三世界的支持  D．美国政府的默许

18．建国后，台湾问题一直是中央领导人关心的问题。1973年春，毛泽东把和台湾当局沟通、恢复和谈的特殊任务交给了92岁高龄的章士钊。1973年6月，周恩来指示新华社：《参考资料》每天要登一篇有关台湾的消息和言论，骂街的不要。这反映出20世纪70年代初
A．中国处理台湾问题的方式开始调整          B．两岸民间交往的坚冰已被打破
C．“九二共识”推动了两岸关系的缓和         D．中国外交手段呈多样化特征
19．2001年6月成立的上海合作组织开创了国际关系中的一种新型国家关系，该国家关系的核心是
A．不结盟           B．结伴而不结盟         C．结盟        D．既结伴又结盟

20．亚里士多德曾说:“十个人的城邦是不可能的，因为它将不能自给；十万人的城邦是荒唐的，因为它将不能适当的治理。”这说明
A.希腊城邦的经济是自给自足的自然经济      B.当时的希腊城邦总人口没有超过十万

C.亚里士多德认为城邦制不适合古希腊        D.城邦制符合希腊小国寡民的特点

21.下列图片的历史人物为希腊民主制度作出了巨大的贡献，下列说法不正确的是  



A．梭伦改革奠定了希腊民主制度的基础     

B．克利斯提尼改革标志着雅典民主政治的确立
C．伯利克里时期是雅典民主政治的“黄金时代”

D．雅典民主政治使城邦所有成年人最终获得了公民权

22．苏格拉底说：“没有人愿意用抽签的方法去雇用一位舵手和建筑师、吹笛手或其他行业的人，而这类事若出错的话，危害还比在管理国家事务上出错轻得多。”他批评的是
A．人民主权的虚假   B．直接民主的泛滥  C．轮番而治的弊端   D．行政官员的腐败
23.罗马法规定，货款月息不得超过货款额的1℅，超过此限额者应处以四倍于所得利息的罚款。这表明

A．私有财产神圣不可侵犯                 B．债务人与债权人关系紧张

C．高利贷已成为严重的社会问题           D．运用法律调节借贷关系

24．2016年7月，保守党领袖特蕾莎·梅组建英国新一届政府。特蕾莎·梅成为继玛格丽特·撒切尔之后英国历史上第二位女首相。其出任英国首相是因为

A．英国国民选举   B．前任首相推荐  C．国王直接任命   D．她是下院多数党领袖
25、有人说l9世纪前期的英国，“万锭纱爵爷已经和万亩田爵爷”平起平坐了，导致这种变化的原因是
A．《权利法案》颁布                      B．责任内阁制的确立

C．1832年议会改革                       D．第二次工业革命的进行

26．根据1875年宪法的规定，下列表述不正确的是

A．总统由议会选举产生                   B．总统是国家元首和军队的最高司令
C．内阁成员由总统直接任命并对其负责     D．内阁要对参议院负责
27．1901年，德国等11个国家迫使清政府签订了《辛丑条约》。当时德国具有缔结条约权的应该是

A．皇帝　　　　    B．宰相             C．联邦议会 
     D．帝国议会
28．《共产党宣言》于1848年2月24日，第一次以单行本形式在伦敦出版。这个宣言是共产主义者同盟第二次代表大会委托马克思、恩格斯起草的同盟纲领。它的发表标志马克思主义的诞生，是由于

A．它是共产主义者同盟的纲领            B．它揭示了无产阶级的历史使命

C．它号召全世界无产者联合起来          D．它阐述了马克思主义的基本原理

29．朱自清在《论标语与口号》中说：“标语口号用在战斗当中，有现实性的必要的。”与标语“打倒战争!打倒沙皇专制政府!临时革命政府万岁!”相关的“战斗”是

A．巴黎公社           B．二月革命         C．十月革命         D．苏联解体ziyuanku.com
30. 十月革命的首创性体现为

  A．使社会主义从空想变为科学  

B．建立了第一个无产阶级革命政权

C．第一次在发达资本主义国家实践暴力革命理论 

D．第一次在落后资本主义国家成功发动社会主义革命

二、判断题：判断正误，并在相应的方框内填涂，正确的涂A，错误的涂B。（本部分共5题，每题2分，共10分）

31．中国近代最早提出发展资本主义的《资政新编》推动了太平天国军事上全盛时期的到来。ziyuanku.com
32．1931年，日军进攻宛平城，悍然发动“九一八”事变，中国局部抗战开始。

33．1954年的日内瓦会议是新中国第一次以世界大国身份参加的重要国际会议。
34．从习惯法发展到成文法、从公民法发展到万民法，根本原因都是平民与贵族的长期斗争。

35．近代西方代议制民主政治的主要表现形式是公民选举和议会立法。

三、材料解析题：结合材料以及所学知识回答问题（本部分共3题，每题10分，共30分。）

36．（10分）官僚制度是古代中国专制主义中央集权制度的重要支撑点。阅读以下材料：$来&源：ziyuanku.com
材料一  这位新皇帝开始将早先在本国取得辉煌成功的法家学说应用到全中国。他废除了所有的封建国家和王国，将广阔的国土划分为若干行政区，每一行政区都配备一批由中央政府任命，并向中央政府负责的官员。他还解除了除他自己军队之外的所有士兵的武装；下令迁徙各国的旧贵族到首都，以便监视他们；把秦原来的卫戍部队派到全国各地。$来&源：ziyuanku.com
──【美】斯塔夫里阿诺斯《全球通史》
材料二  在隋代，特别在唐代，……（科举制的实行）贵族的力量逐渐衰弱，他们在政府中的地位被职业官僚所代替，这些职业官僚依靠自己的才能和教育程度并通过科举登仕，……这样就扩大了统治集团的社会基础，使出身于小家族的人也能进入官场。旧贵族逐渐消失。随着政府官员的这一变化，皇帝的地位也改变了，……皇族以一种崭新的面貌雄踞于普通社会之上，同时皇帝开始逐渐地扩大了他的专制权力。
──【英】崔瑞德【美】费正清《剑桥中国史（隋唐史）》
材料三  太祖自诛胡汪之后，遂不设丞相，而朝廷之事皆分布六部，阁下诸臣但以备顾问而已。故解缙与胡广诸人，皆以讲读入阁办事，杨文定亦但以太常少卿入。不兼部臣，亦无散官。故其权甚轻。然各衙门章奏皆送阁下票旨，事权所在，其势不得不重。后三杨在阁既久，渐兼尚书，其后散官加至保傅，虽无宰相之名而有宰相之实矣。
──【明】何良俊《四友斋丛说》卷七
请回答：
（1）据材料一并结合所学知识，指出新皇帝为加强对地方的控制，实行的行政制度是什么？该制度与以前的地方行政制度相比有什么主要区别？（3分）

（2）据材料二指出实行科举制的政治影响有哪些？（3分）

（3）据材料三指出内阁逐渐“势重”的主要原因。结合所学知识，分析内阁阁臣是否真的“无宰相之名而有宰相之实”。（3分）

（4）以上材料带给你的重要启示是什么？（1分）

37．（10分）一个国家的外交和内政存在着彼此联动、相辅相成的关系。阅读下列材料： 

材料一  1949年底，毛泽东率领中国代表团访问苏联，举行中苏会谈。第二年初，双方签订《中苏友好同盟互助条约》。条约规定，缔结一方如果受到第三国侵略，另一方即尽全力给予军事及其他援助。苏联政府同时给中国三亿美元贷款。这对促进中国经济的恢复和发展，打破帝国主义孤立封锁中国的政策，具有重要意义。

——人教版•高中历史教材（必修一）
材料二 “中美关系正常化是中国改革开放的必要条件。更确切地说,开放是改革的必要条件”。资中筠认为,如果没有开放,我们关起门来是无法实行改革的。人们总是说“改革开放”,但不如说“开放改革”。而对外开放,很大程度上就是对美国的开放。在中国开放改革的进程中,中美关系正常化是一个非常重要的因素,对中国的改革开放起到了关键作用。

——童桐《写在中美建交及邓小平访美3 0周年之际》
材料三  必要，是因为这个世界上的事情越来越离不开中国的参与。三年来，习近平主席20次出访，……所到之处都刮起强劲“中国风”。收获，是因为中国的外交不仅“高大上”，而且“接地气”。……中国的领导人甚至我们的主席、总理，都在出访期间亲自做“讲解员”和“推销员”。他们心中想的是国内的发展建设，装的是人民的利益福祉。
——2016年3月8日 王毅：中国外交忙得很有必要、很有收获 
请回答：
（1）据材料一并结合所学知识，指出建国初期外交政策的基本方针是什么？这一方针在当时产生怎样的现实作用？（3分）
（2）据材料二指出中美关系改善的必要性？运用所学知识，指出中美关系改善的关键事件有哪些？（3分）
（3）据材料三并结合所学知识，指出“世界上的事情越来越离不开中国参与”的主要原因是什么？我国外交活动取得了哪些“收获”？（4分）
38.（10分）1787年美国宪法是迄今为止世界上最有活力的一部宪法。阅读下列案例，结合所学知识回答问题：

案例一  罗得岛印钞事件
罗得岛是北美十三州中的一个州。罗德岛议会当时主要掌握在“社会底层”农民代表手中。独立战争结束后，该州的债权人开始向债务人索债，1785年有人提议通过多印纸钞来解决还债的问题。由农民选出的州议会同意了该提议，……使当时社会的纸币多了10倍。政府规定债主必须接受（像废纸一样的）纸币。否则，不但不能收回已放出的债务，还要被罚款。……出现商业停顿、食品短缺、抢劫出现、暴动在酝酿……中央政府却无权干涉。     

——林达《如彗星划过夜空》（摘编）

案例二  约翰逊焚烧国旗案

1984年8月，美国青年约翰逊在美国西部得克萨斯州达拉斯的一次对里根总统的抗议活动中，当众焚烧了一面美国国旗，同时高呼了对国家和国旗极尽侮辱的口号，因此被警察逮捕并移送法院判决。由此引起了美国“护旗派”和“焚旗派”之争并延续至今。

达拉斯地方法院：依据德克萨斯州州法“禁止亵渎庄严的东西（含国旗）”，判处有期徒刑一年和2000美元罚款。

德克萨斯州刑事上诉法院：约翰逊的言行应受到宪法第I修正案“言论自由”条款的保护（即无罪释放）。德克萨斯州“禁止和惩罚损坏国旗”的州法违反美国宪法。

最高法院（1989年3月）：维持德克萨斯州刑事上诉法院的判决

国    会（1989年10月）：《国旗保护法》：“禁止以任何形式的对国旗的亵渎”

最高法院（1990年6月）：《国旗保护法》无效。

——东来《在美国焚烧国旗是否合法？》
案例三  奥巴马政府关门风波
美国的财年从10月1日开始至次年9月30日结束，按照美国宪法的规定，美国政府花钱必须获得国会的批准。2013年9月下旬，在共和党内保守势力的强烈要求下，国会众议长博纳（共和党）提出几个版本的临时拨款议案企图阻挠奥巴马（民主党）力推的美国医疗保险改革，但都没有得到民主党掌握的参议院的通过，最终导致奥巴马政府预算没有着落。2013年10月1日零时，政府的非核心部门关门，2013年10月16日晚开门。权威机构分析本次关门至少已造成美国经济损失240亿美元。 

——《历史上的今天》官网

请回答：

（1）案例一反映了美国独立战争结束后面临什么经济问题？导致该问题的根源是什么？对此当时的统治者采取了何种对策？。（3分）
（2）从国家结构形式和中央政府权力构建原则两方面，说明案例二中的案情“一波三折”的原因。（2分）

（3）案例三中奥巴马政府“关门”这一现象反映出美国政治制度中的哪些弊端？（2分）
（4）法国著名的历史学家、政治家托克维尔曾说：“我们把视线转向美国，并不是为了亦步亦趋地效仿它所建立的制度，而是为了更好地学习适用于我们的东西”。请举出我国近代“效仿”其制度的事例。以上案例对国人最重要的启迪是什么？（3分）
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高一历史试卷答案和评分标准

一、选择题 (本大题30小 题。每小题2分。共60分)
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	A
	C
	C
	D
	A
	C
	B
	A
	A
	D
	D
	B
	B
	B
	A

	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	B
	C
	A 
	B
	D
	D
	C
	D
	D
	C
	C
	A
	D
	B
	D


二、判断题 (本大题共5小题，每小题2分，共10分)。
	题号
	31
	32
	33
	34
	35

	答案
	B  
	B
	A
	B
	A 


三、材料解析题 （本大题3小题，每小题10分，共30分）

36.（10分）

（1）制度：郡县制（1分）；

区别：中央垂直管理地方；郡县官员由中央任免并向中央政府负责。（2分）

（2）影响：贵族力量逐渐衰弱；统治基础得以扩大；皇帝专制权力得以加强。（3分）

（3）原因：有了“票旨”权（票拟权）（1分）；

判断：不是；（1分）

分析：内阁是协助皇帝处理国政的助理机构，并没有宰相的地位和权力。  

（内阁始终没有取得法定地位，始终不是中央一级行政机构）（1分）

（4）启示：重视制度创新（完善）（1分）

37.（10分）

（1）方针：一边倒（1分）

作用：保障新中国的国防安全；促进经济的恢复和发展（2分）

（2）必要：为国家改革开放创造条件（1分）   
事件：1972年尼克松访华，发表《中美联合公报》；

（1978年《中美建交公报》）1979年中美建交。（2分）

（3）原因：中国综合国力增强，在国际上的地位越来越高。（2分）

收获：促进了国内发展，维护了人民的利益。（2分）

38.（10分）

（1）问题：货币贬值，物价上涨。（1分）
根源：邦联制的国家体制。（1分）

对策：制定1787年宪法，实行联邦制，强化中央政府的权力。（1分）

（2）原因：

一是联邦制的国家结构。即中央集权与地方分权相结合；（联邦政府是各州的中央政府，各州在行政上保持一定的独立性）（1分）

二是三权分立的权力结构。立法权、行政权和司法权三者相互独立，又相互制约。（1分）
（3）弊端：权力结构弊端，三大权力机关之间相互扯皮，导致效率低下。

两党制弊端，两党因竞争而互相诽谤、导致内外政策的不连续、难确定。

（2分，答对其中1点即可）

（4）事例：以共和政体为范本建立了中华民国；（1分）

《临时约法》借鉴了三权分立的原则。（1分）

启迪：对宪法和法律的敬畏。（1分，其它言之有理可酌情给分）
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